



换了一人间》的现实意义

这是一部真正具有史诗品格的大作,它表现了1949到1954年中国革命的历史进程和时代的伟大巨变,也是一部集思想性和艺术性完美结合的优秀作品。这个历史时期,战争没有真正结束,新中国正在进行中,新生的革命政权面临解放全中国、建立新政权、国共和谈、北平和平解放、渡江战役、占领南京、上海金融大捷、剿匪反霸、中苏友好条约的签订、和平解放新疆与西藏等一系列惊心动魄的重大事件。

剧中所表现的年代,对中国共产党和中国人民来说,都是极其重要的年代。战争没有结束,蒋介石给中国共产党留下一个千疮百孔的烂摊子,许许多多的重大事件都需要毛泽东领导共产党来处理,写什么、不写什么,需要剧作家对历史的精准把握和高度的艺术概括能力。从作品中我们可以看到,该剧采用国共两条战线双线并进时空叙事的方法,真实再现了新中国成立前后的历史风云,形象展现了国共两党在军事、政治、经济、统战以及秘密战线等各个领域的殊死较量。全剧出场的200多个人物,虽然代表不同阶层、不同党派,但都立体丰满、性格鲜明。

该剧的现实意义较强。一是这部作品以大量生动的事实和史料说明一个真理,那就是得人心者得天下,失人心者失天下。蒋介石装备精良的800万大军,最后呼啦啦如大厦倾覆,因为蒋介石失去了民心。为什么那么多民主党派的领袖冒着生死危险,冒着儿子被残杀的巨大痛苦,毅然决定到毛泽东的身边,为什么那么多国民党的高级将领纷纷起义,站到了共产党和人民的阵营,因为共产党赢得了民心。剧中两个警卫团的情节形成鲜明对比,一是傅作义起义后警卫团受蒋介石命令,企图包围香山,行刺毛泽东等我党高层,被破获缴械;二是国民党蒋经国最信任的警卫团受命调往福建,结果接到命令当晚团长贾亦斌冒着巨大危险举行起义。而贾亦斌的起义,无疑在整个江南竖起了一面旗帜,紧接着,各部队酝酿起义形成一种风潮。说明蒋介石的统治确实已经不得人心。失人心者失天下,这是颠扑不破的真理。

二是该剧是解读共产党初心的生动教材。这部作品最生动的部分,不仅体现在对大事有条不紊的叙述,而且也在一些共产党领袖的生活细节上,它让观众看到毛泽东、周恩来等国家领导人怎样呕心沥血、废寝忘食为党工作,看他们怎样处理个人与家庭的关系,他们怎样对待百姓和人民,作品中有大量催人泪下的故事,展现了老一辈革命家的磊落风范。从而也引发我们对当下的深刻思考。什么是初心,就应该看看老一辈革命家是怎样的。

三是该剧用极为翔实的叙述,告诉观众蒋介石是如何在最后残忍地杀害共产党员,是怎样一次次布局暗杀毛泽东、陈毅、宋庆龄等重要人物,怎样运用残忍手段杀害杨虎城父子,这与当下枉顾史实对蒋介石的美化恶风形成了鲜明对照。

创作谈

从进入影视行业,到现在二十几个年头,我一直在拍摄重大革命历史题材的作品。有人说这种题材的戏难把握,要我说很简单,心如明镜,一往无前。

影视剧是大众艺术形式,有广泛的收看群体,这就意味着我们拍摄的作品,会影响很多人,文艺作品带给人的精神力量是巨大的,尤其是重大革命历史题材的作品,担负着宣传历史、教育下一代的使命,作为制片人,深感责任重大。该剧于2017年2月20日在革命圣地西柏坡“中国共产党七届二中全会”会址举行开机仪式。在开机仪式上,编剧王朝柱说,剧组“选在西柏坡做开机仪式是有意义的,要用西柏坡精神拍摄《换了人间》”,这是剧组的创作宗旨。西柏坡时期是新中国成立的一个历史节点,往前是血雨腥风的革命,往后是波澜壮阔的建设,站在这个节点的当下,是打下江山后守江山的重重困难。

全剧第一场戏,毛主席站在西柏坡就要融化的冰面上说:如履薄冰啊!这也正是那个时候我的心情。顺利开机,只是万里长征的第一步,完成拍摄、顺利播出,才是真正完成了使命。历史是最好的教科书。在夺取全国胜利和建设新中国的进程中,我们党进行了革命和建设的伟大探索,既为共和国的发展奠定了坚实的物质基础,更为如何管党治党、如何执政兴邦提供了丰富经验。《换了人间》对“赶考”精神做了生动诠释,全景式展现了中国共产党即将完成农村包围城市、武装夺取政权之后,逐步开启以城市为中心、夺取全国胜利新时代的伟大转折。全剧着重表现了开国领袖毛泽东在北京城后,坚决不当李自成的深刻警醒和居安思危的忧患意识。该剧真实再现了刘青山、张子善因腐化蜕变而被枪决等历史事件,给人以振聋发聩的警示,让观众从中感悟出党之兴亡、党之兴亡的深刻道理,为广大党员干部提供了一部“不忘初心,继续前进”的生动教材,具有强烈的现实意义和深远的历史意义。

拍摄《换了人间》,是艺术创作同时更是一项重大政治任务,以强烈的历史责任感和严肃认真的态度投入创作,坚持高标准、严要求,牢固树立思想精深、艺术精湛、创作精良的“三精”意识,并且集中了全国重大革命历史题材电视剧创作的强大阵容。

以史实为基础,剧情全部来源于真实发生的历史事件,为了达到还原历史真实的效果,该剧所有场景都要求实景拍摄,要再现现实景。2017年2月初,剧组在俄罗斯冰天雪地、零下三十度的莫斯科进行拍摄,几番周折找到当年毛泽东第一次采访苏时下榻的“姐妹河别墅”;剧组分AB两组同时进行拍摄,先后在西柏坡、北京、天津、上海、横店、溪口、常熟、西藏、新疆、台湾等地进行拍摄,真实再现了西柏坡革命圣地、北京香山、西花厅、溪口报本堂、大上海、江南水乡、西藏雪山、新疆红柳等场景;作为剧中重中之重的场景中南海,因为实在无法进入拍摄,剧组下定决心内外还原,在天津电视台杨村影视基地还原实景搭建。主要有菊香书屋、颐年堂、丰泽园等毛泽东当年在中南海经常工作和读书会友的场景。其中所有家具陈设全部按照历史照片一一还原定做,当所有细节拼凑出一个场景,历史的瞬间就这样般地被还原。

我深知我们创作的这条路布满荆棘,但我始终相信金山银山不如绿水青山,《换了人间》就是绿水青山,这片精神家园我们要守护到底。

评论

“站起来了”的史诗画卷

■张德祥

40集电视剧《换了人间》,表现的是1949年到1954年中国社会的巨变。这是彻底摧毁一个旧政权与建立一个新政权的过程。剧中人都是当事人。一个甲子过去了,那段历史似乎已经远去,然而,今天的中国,又莫不与它息息相关。这一段历史,是新中国的奠基期、创建期。新中国正是从这里出发。回望我们的来路,重温初心,会更清楚我们要向哪里去。

《换了人间》的最大特点,是在叙述这些历史事件的过程中,揭示了历史进程的内在逻辑,回答了历史之所以这样发展的必然规律。1949年,国民党的统治已经难以维继,解放军在民众的支援下节节胜利。这种胜利,是共产党的胜利,更是人民的胜利,实际上,是正义的胜利。得道多助,失道寡助。虽然国民党有美国先进武器装备,但仍然逃脱不了失败的结

局。这就是历史逻辑:饱受磨难的中国,饱受苦难的人民,需要一个真正代表中国人民利益的新政府,需要一个公平合理的新制度,中国人民渴望站起来,中华民族渴望站起来,中国需要新生,这是历史的大势所趋。谁能代表这个大势,谁就能赢得人民大众的支持进而赢得历史。该剧通过一系列重大事件,通过众多历史人物的选择,表现了共产党顺应民心、顺应历史要求、顺应“天下为公”的担当。国共两党之争,绝不仅仅是权利之争,其背后是价值观之争,道路之争,中国命运之争。中国共产党人奋斗了28年,终于完成了中国近代以来最根本的历史使命——民族独立,人民解放,国家统一。中国人民从此站起来了,中华民族从此站立起来了。

建立新中国,是中国历史上划时代的伟大



重大革命历史题材电视剧《换了人间》不仅以全景式的历史视野诠释了新中国的成立是中国人民选择中国共产党的正确抉择,还以史诗性的宏大叙事和广阔的历史视野展现了自1949年中华人民共和国成立前至1954年间,中国人民在中国共产党领导下,要让已经站起来的中国人民为走上富起来的道路继续奋斗。观众们看到共产党不仅能够打天下,而且也能坐稳江山;共产党不仅能够做农村工作,而且也能进行城市工作;共产党不仅能够领导革命战争,而且也能领导经济建设。为了巩固新生的人民政权,首要的一项任务是稳定和建立社会经济秩序,为恢复和发展生产提供一个安定的社会环境。归纳起来做了三件大事:一是统一中国大陆;二是巩固新政权、发展经济;三是倡廉反腐。而剧中的反腐精神,不仅表现出中国共产党反腐倡廉的一贯的历史精神,同时也具有了历史品格和美学品格。

电视剧中,多次对反腐问题进行了深入阐释。毛泽东在党的七届二中全会上提出著名的两个“务必”的告诫:“中国的

革命是伟大的,但革命以后的路程更长,工作更伟大,更艰苦。这一点现在就必须向党内讲明白,务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”并严肃指出:可能有这样一些共产党人,他们不曾被拿枪的敌人征服过,他们在这些敌人面前不愧英雄的称号,但是经不起人们用糖衣裹着的炮弹的攻击,他们在糖弹面前要打败仗。历史证实了毛泽东的科学论断。

有感于陈毅市长的前警卫员刘全德被敌人收买、最终成为蒋介石集团的杀手欲行刺陈毅的变质过程,周恩来指出:当年和我们一起打天下的战友,在未来坐天下的时候,会不会腐化变质成为我们的敌人?毛泽东说:我的结论是肯定的。

毛泽东两次与黄炎培讨论如何跳出

周期律问题;毛泽东以郭沫若的《甲申三百年祭》李自成的悲剧为例,指出中国共产党人不做李自成的警醒;毛泽东在看京剧《霸王别姬》后,再次告诫“不可沽名学霸王”,不要重蹈楚霸王的覆辙。尽管毛主席再三告诫,党内、政府内仍出现了一批贪污腐化案件:1951年上半年,全国处理区级以上党员干部3947起,其中贪污531起;影响更大、更坏的是刘青山、张子善两人,他们都是入党多年,经历过革命战争考验的高级干部,贪污腐化蜕变成革命和人民的罪人,毛泽东面对这些严峻的现实,再一次敲响警钟:现在亡党、亡国的主要威胁来自党内已经变成敌人的人,堡垒最容易从内部攻破,如果现在还不向同志们发出警告,一旦我们的党尤其是党的领导集体贪污、腐败、腐化堕落,中国共产

一面历史的镜子

■王伟国

党就会被自己打垮了!这件事给中央局、分局、省市区党委提出了警告,必须严重地注意干部被资产阶级腐蚀,发生严重贪污行为这一事实,注意发现、揭露和惩处并须当一场大斗争来处理。在60多年前毛主席就严肃提出,不揭露不惩处贪污腐败分子就会有亡党、亡国的危险,我们的党就会滑向堕落的深渊,今日的共产党,就会变成昔日的国民党。

电视剧《换了人间》是一面历史的镜子:张子善、刘青山、延安时期的肖玉璧是镜子,我们从这面镜子中又看到了现实,即党的十八大以来的“反腐”斗争,使我们深深感到反腐斗争的必要性、长期性和复杂性。也能进一步让干部在思想上做到“不敢腐、不想腐、不能腐”。这正是该剧的时代主题与历史精神。

展开故事和人物,另一方面就是其中沉淀着深远的哲学思想,给观众思考的空间。

《换了人间》中,这样的哲学思考无处不在,从史实角度来讲,中国人民在共产党的领导下团结一心,取得一个又一个胜利。但王朝柱的剧本从来不是胜利的赞歌,而是远处的灯塔。看《换了人间》,从来不见胜利后的自我满足,更多是总结、思考,回首每一步艰辛的步履,忧思着前方更远更长的道路。

在西柏坡,解放战争取得最后胜利,毛泽东却说出了两个务必:进驻北京,解放大城市,毛泽东却谈周期律;新中国成立,毛泽东却看到了整个世界的威胁;苏东坡、抗美援朝胜利,中国在世界上赢得了喝彩,然而毛泽东又看回到自己,开始“三反”“五反”,因为他知道胜利了,最大的敌人是自己。这种强烈的忧患意识,让观众看到的不仅仅是一个个成功的故事,而是一段段惊心动魄的斗争,知道今天的胜利,是昨天每一次反思,每一次总结,每一次选择铸就的,这是一条走不完的路,我们要一直胜利,就要时刻保持一份清醒。

远处的灯塔

■迟旭

一人,试看天下谁能敌。”面对师友,毛泽东说:“中国革命走过的路,就像这一级一级的石板路,到任何时候,我们都不要忘了,曾经和我们一起攀登过革命石板路的人们。”面对儿女,毛泽东说:“无情未必真豪杰,怜子如何不丈夫?知否兴风狂啸者,回眸时看小於菟。”面对自己,毛泽东说:“谁要是搞腐败这一套,我毛泽东就割谁的脑袋,若是我毛泽东搞腐败,人民就割我毛泽东的脑袋!”剧本描绘风骨,演员赋予灵魂。该剧正是刻画了这样一个血肉丰满的毛泽东:一个世界舞台上的风云人物,一个中国人民的毛主席,一个五谷腹笥的读书人,一个舐犊情深的父亲。

历史剧中的文化自信。毛泽东不仅是一代伟大领袖,同时也是一位充满激情的诗人。他的诗词气势磅礴、气吞山河,他的书法行云流水、笔走龙蛇,诗词的意境与书法的表现珠联璧合。

在这样一部史诗巨作中,这些文化精神像一股清泉,渗透到每一场戏,每一个角色,每一段历史事件中,使得整部戏充满了对中国传统文化的致敬。在今天,这是非常具有现实意义的,尤其是当今信息爆炸,年轻人对外国文化的盲目崇拜是对整个中华民族的伤害,我们有上下五千年的文化积累,有完整丰富的文化系统,有流淌在民族血液里的传统精神,文化的碰撞并不是跟从,理解了中国传统文文化,才知道如何用自己的文化自信地与这个世界好好聊天。

贯穿始终的哲学韵味。王朝柱的作品之所以耐看,经得住时间的考验,一方面是以历史为脉,围绕历史

与角色一路同行

■罗忆楠

2010年,我初次进入王朝柱的团队,拍摄电视剧《辛亥革命》,第一次接触到重大革命历史题材,在阅读剧本的同时,也是我对中国近代史的一次补课。我很惭愧自己对历史观的缺失和自己知识体量的不足,于是下定决心恶补,开始大量阅读人物回忆录和有关文献作品。就像在拼图,起初在强行记忆时间与人物,渐渐串联成线,当能够系统性地构建出轮廓,我

对它的兴趣已经一发而不可收拾了。历史的必然性是一门很好的哲学课,以史为镜可以知兴替。正因为这些思考,才有了这7年我对不同历史人物的塑造定位。

在《寻路》中,我饰演贺子珍,江西永新一个18岁的女孩。在山里生活的人不习惯小声说话,行动会相对敏捷。就像在西藏生活的人,看惯了辽阔的远方,看近处时需要聚焦的过程,眼神

会有些发直是一个道理。一方水土养育一方人,这就是地理人文在演员把握角色特点时能起到的作用。在《寻找邓颖超》中,我饰演宋庆龄,国母宋庆龄是整部剧的核心邓颖超女士的精神导师,因此我认为宋庆龄的每一次出场都应该是有力量的,她的身上应该拥有中国女性所有的美好。但是,完美是最难演的,所以我反复思考,她能传递给他人的力量,不应该是高贵的姿态,而是眼神和笑容,她必须有坚定的眼神和温暖的笑容。为了这一笑,我对着镜子苦练了很多次。这个角色,最终获得了大家的认可,我心里偷偷想,所谓的神似,应该归功于那写意的浅浅一笑。在新作《换了人间》

中,我饰演江青,困难在于分寸感不好拿捏。于是,我选择了做减法,表演尽量回归自然。第一次和唐国强老师搭档,也是我在这部戏的收获之一,与经验丰富的对手搭戏,很多难题会迎刃而解,这大概就是表演中的遇强则强。

在扮演这些历史人物的同时,对我自身而言,也是一种学习和提高,我不断伸出触角,去探索各种人物的性格闪光点,性格决定命运,当我能够把握住这些历史人物的性格,也就自然能把握住她们的逻辑和行动线。这些角色,已经是我自身的一部分,因为扮演了她们,我感觉自己的内心更加丰盈,她们的色彩,将伴随着我一路同行。